

(上接第一版)推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就,中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹。西藏脱贫攻坚全面胜利,同全国一道实现全面小康;社会大局持续稳定向好,反分裂斗争深入开展,边疆巩固、边境安全;中华民族共同体意识不断铸牢,民族团结、宗教和顺;改革开放不断深入,高质量发展扎实推进,基础设施加快建设,文化事业繁荣发展,生态安全屏障日益坚实,人民群众安居乐业;党的领导和党的建设全面加强,党在西藏的执政基础更加巩固。今天的西藏欣欣向荣、生机勃勃,各族人民守望相助、勠力同心,正昂首阔步走在全面建设社会主义现代化新西藏的康庄大道上!

西藏自治区60年的辉煌成就来之不易,经验弥足珍贵。这是党中央坚强领导的结果,是西藏自治区历届党委和政府团结带领全区各族干部群众不懈奋斗的结果,是全国各族人民大力支援的结果。实践充分证明,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。只有坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持民族区域自治制度,坚持新时代党的治藏方略,坚持铸牢中华民族共同体意识,才能建设好社会主义现代化新西藏,共创中华民族的美好未来。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。做好西藏工作关系全局。希望西藏各族干部群众始终高举中国特色社会主义伟大

旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实新时代党的治藏方略,切实铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,同全国各族人民一道为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

驻藏人民解放军、武警部队和政法队伍是维护国家安全、保卫祖国边疆、推动西藏发展进步的重要力量。要始终牢记党和人民重托,发扬优良传统和作风,忠诚卫国戍边,巩固和加强军政军民团结,为实现西藏长治久安和高质量发展再立新功。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、实干奋斗,同心协力、砥砺前进,奋力谱写中国式现代化西藏篇章!

祝西藏自治区繁荣昌盛!
祝西藏各族人民幸福安康!
中华民族大团结万岁!

中共中央
全国人大常委会
国务院
全国政协
中央军委

2025年8月21日
(新华社北京8月21日电)

(上接第一版)

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

随后,举行了充满吉祥喜庆气氛的盛大群众游行。游行分为“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元,26个群众游行方队、彩车,在欢快的音乐中依次行进。各族群众身着绚丽多彩的服饰,跳起热情欢快的舞蹈,表达过上幸福生活的喜悦之情、对党和国家的感恩之情。习近平等不

(上接第一版)希望通过这部著作,为非洲各国推进现代化建设、完善人权治理、提升人民福祉带来可借鉴的有益参考,以促进共同谱写中非人权事业高质量发展的新篇章。

陈海在致辞中表示,中非双方认为必须坚持以人民为中心、走符合本国国情的人权发展道路,一致反对将人权问题政治化。中国和埃及在中非人权交流合作中发挥了示范作用。依托深厚政治互信和人民友好基础,中非人权交流合作不仅将推动中非人权事业发展,还将为深化中非命运共同体、促进人类进步事业作出贡献。

杰迪·莫布雷·阿马在致辞中说,《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》不仅让读者看到了根植于中国国情和历史变革的独特人权理念,而且提供了一个国家的实践样本。这个样本由历史塑造,扎根于发展现实,始终保持着与世界对话的开放姿态。他认为,每个国家都

(上接第三版)

拉萨市扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,集中学习2.1万余场次,覆盖3949个基层党组织。“要把作风建设新成效转化为治藏、稳藏、兴藏的强大动力。”拉萨市委组织部副部长、市学习教育工作专班副主任米玛次仁表示。

西藏自治区纪委副书记、监委

副主任党万军说:“以习近平总书记重要讲话精神为指引,要一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏提供坚强保障。”

(本报记者袁泉、琼达卓嘎、鲜敢、徐驭尧)



8月21日,由退役军人事务部主办的“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛决赛在江苏无锡举办。经过激烈角逐,河北省华北军区烈士陵园讲解员赵楠楠、广东省广州起义烈士陵园讲解员熊辉、山东省济南革命烈士陵园讲解员黄卫伟3人获得此次大赛的一等奖。

牛宁、何冽摄影报道

“追寻台胞抗日足迹”系列②

“气与河山壮,名争日月光”

——台湾同胞的武装抗日斗争

本报记者 程 龙 柴逸扉

1895年,清朝政府被迫与日本签订《马关条约》,将台湾及澎湖列岛割让给日本。噩耗传出,全国上下悲愤填膺,具有光荣爱国主义传统的台湾同胞,不畏强暴,前仆后继,一场声势浩大的抗日保台战斗迅速燃遍全岛。

日前,记者走访台湾彰化、屏东等地,在历史的尘烟中,追寻130年前那段血泪交织、共赴国难的峥嵘岁月。

八卦山风云:

“与敌作殊死战”

彰化,地处台湾中部,是南来北往的咽喉要地。这里的八卦山上,乙未保台和平纪念公园在绿荫中静默,两门古炮诉说着当年的战火硝烟。

一纸条约,山河变色。面对日军自北向南不断推进,台胞组成的义军主力节节抵抗,奈何战力对比悬殊,义军由北南移,最终退守八卦山,决心背水一战。1895年8月底,乙未战争中规模最大、伤亡最惨重的“八卦山之役”在这里打响。

“八卦山地势险要,是乙未战争中台湾抗日力量的重要据点。”彰化县前县长卓伯源介绍,当时,台湾抗日义军集结于此,与日军近卫师团殊死搏斗。

公园中那座历经风雨、字迹斑驳的八卦山乙未抗日烈士纪念碑上,铭刻着当年的悲壮:“与敌作殊死战,枪林弹雨、前仆后继,血战三昼夜,终以弹尽援绝,壮烈成仁者约达四五千人……”此役,义军也重创日军。

1965年,彰化民众意外挖掘出679具骨骸,经查正是此役中的烈士。这些英雄的遗骸后安葬于公园内,供后人凭吊。纪念碑上也写下对烈士的崇敬:“是役也,吾胞基于民族大义,守土御侮,仅凭血肉之躯,力挫敌军三倍于我之坚甲利兵。其英勇壮烈,虽败犹荣,而威武不屈之民族精神,尤足为后世所钦崇。”

“台湾民众也有如此英勇抗日、

保卫家园的精神。历史不能遗忘,更不容篡改。”卓伯源的话语掷地有声。

步月楼喋血:

“勇丁义烈守城墙”

从彰化一路往南,记者来到屏东县佳冬乡。萧家古厝旁,步月楼饱经沧桑的外墙上弹痕犹存,无声地诉说着高雄、屏东一带客家民众浴血守土的忠烈往事。

1895年10月11日,日军第二师团于屏东枋寮登陆。强敌压境,作为高屏客家领袖之一的萧光明义无反顾,毅然率领乡勇与残余兵士,以步月楼为屏障,正面迎敌,血战不退。

萧家抗日志士后人、台湾抗日志士亲属协进会荣誉理事长萧开平介绍,义军巧用智谋,先是把海水引到田里阻拦日军,并派尖兵隐藏在丛林里伏击,后因敌太多退守到东栅门的步月楼。义军将城墙下的河沟灌满泥浆,日军跳进去动弹不得,义军就从城墙上倒热水、丢石头。

“勇丁义烈守城墙,英魂血溅步月楼。”透过萧家古厝悬挂的这幅字,依稀可见当年的悲壮场面。

步月楼一役从早上8点多持续至午夜,日军死伤72人,义军伤亡百余人,萧光明次子萧升祥、三子萧月祥壮烈牺牲。

萧开平强调,乙未战争是台湾人作为中华民族一分子掀起的爱国主义战争,是拒做日本殖民统治下的奴隶而奋起进行的救亡图存抗争。



图为台湾屏东县长治乡长兴村的抗日纪念公园。

本报记者 程 龙 摄

火烧庄战役纪念碑志上也铭刻下这段悲壮的历史:“十一月火烧庄战役爆发,血战数日,六堆义军及火烧庄男女青年壮丁,以土枪对洋炮,死伤惨烈,血性悲壮……”

昔日的火烧庄战场,如今已是

一座抗日纪念公园,纪念碑、烈士祠

静穆肃立,书法家于右任在碑上所题的诗文苍劲有力:“气与河山壮,名争日月光。煌煌民族史,照耀火烧庄。”邱麒璋说,自己常和孩子到这

里散步,边走边聊祖辈抗日事迹。先烈的故事和精神,正不断传承下去。

这一场场遍及全岛的英勇抗争,是台湾人民用血肉之躯发出的怒吼,令侵略者也不得不叹服“人民就是士兵,其数不可知”。

乙未的硝烟虽散,但抗争的精神不灭。“乙未战争及其后续风起云涌的武装抗日,是台湾人民作为中华民族一分子掀起的爱国主义战争。”台湾史研究会理事长戚嘉林表示。

火烧庄悲歌:

“血战数日,血性悲壮”

步月楼一役后,萧光明率众一路退守至30多公里外的长治乡火烧庄,在另一位客家领袖邱凤扬指挥下与日军决战。

邱凤扬玄孙邱麒璋介绍,危难之际,村民同声高呼抗战到底,不论老少妇孺都争先恐后参加义军。他们组队在四周竹林与壕沟防守抵抗,3000人的队伍让日军万人攻势停滞不前。

面对义军殊死抵抗,日军悍然炮轰,放火烧屋,村庄几成焦土。义军战死约250人,邱凤扬第三子邱元添战死,年仅19岁,长子邱元奎身负重伤。1968年,屏东县万峦中学兴建时挖出多具尸骨,经查明为当年牺牲先烈,后移至烈士祠,供后人永远敬仰。

本报澳门8月21日电 (记者富子梅)纪念抗日战争胜利暨台湾光复80周年图片、书画、史料展及学术研讨会在8月20日在澳门开幕,通过回望海峡两岸同胞共同抗战的英勇壮举和台湾光复的奋斗历程,向并肩抗敌的两岸先辈致敬,引导两岸青年正确认识中华民族共同历史,携手推进国家完全统一与民族复兴。共有600余名海峡两岸暨港澳各界人士与会。

开幕式上播放纪念短片,全景展现自1895年日本强行占领台湾到1945年日本投降50年间,台湾同胞与祖国大陆心手相连共御外侮,最终取得抗战胜利、台湾光复的波澜壮阔的历史画卷。同时开幕的该主题历史图片展,分9个部分展出百余幅珍贵图片,展现了海内外中华儿女的爱国情怀,以及坚定不移推进两岸统一进程的坚定信心。此外,“烽火记忆·山河同心”书画展、《鉴往知来·复兴中华》史料展同日开幕,展出60余幅两岸艺术家创作的抗战主题书画及珍贵史料。

20日下午举行的“中华民族抗日战争史与抗战精神传承研讨会”,汇聚海峡两岸暨港澳爱国人士、专家学者的真知灼见。研讨会自2017年在南京首次举办以来,8年间在不同城市多次举行,向人们讲述抗战故事,弘扬抗战精神。

新华社乌鲁木齐8月19日电 (记者李寒芳)午夜时分,沙漠宁静的夜空划过璀璨烟花。以篝火为圆心,粤港澳与新疆的60多名青少年沙海为席、星河为幕,挽手踏歌。烟花棒在手中划出金色弧线,定格下难忘的青春瞬间。

这是“粤港澳青少年新疆行”文体交流团深入新疆塔克拉玛干N39°沙漠腹地时的一幕。来自澳门慈幼中学的陈梓谦在社交媒体上向远方的同学分享:“走到哪里都有热情的舞蹈迎接,我们也被深深感染了。”这场沙漠星空下的共舞,成为少年们铭刻于心的青春印记。

“舞蹈是我们的交流语言,”新疆学生阿卜杜吉力力说,“即使素不相识,只要跳起舞来,心就贴近了。”作为东道主,新疆青少年以舞为媒,热情相邀。而初时略显羞涩的粤港澳小伙伴们,也在跃动的节奏中逐渐融入,步履从生涩到流畅。

千年丝路,文明交汇。喀什古城的巷道里,时光缓缓流淌,斑斓的画卷在眼前次第展开。青年们走进买买提大院,木桌上早已摆满馕饼和干果。大院中心的舞台上,阿卜杜吉力力热情地拉起香港学生彭林炜的手:“同手同脚没关系!”他大方示范着扭颈、转腕的灵动舞姿,笑声在古院回响。



近年来,浙江省台州市仙居县立足区域农业生产特色,为农户提供抗病、高产、优质的各类蔬菜品种幼苗,带动农民增收。图为仙居县台湾农民创业园工厂化蔬菜育苗基地大棚内,员工正在嫁接蔬菜幼苗。

王华斌摄 (人民图片)

粤港澳青少年新疆行:

天山脚下共谱同心圆舞曲

鼓点激越,裙裾飞扬。行至莎车县喀赞其老街,四地青少年刚抵达,便陷入当地民众“以舞会客”的欢腾海洋。一声声真诚的“跳一个!”瞬间点燃了孩子们的热情。他们学着轻摆腰胯,挥动双臂,整条老街顷刻化作流动的欢乐嘉年华。漆扇绘制、切糕品尝、陀螺飞旋的鞭响,与欢舞的身影交织,汇成生动的文化画卷。

丝路文化的千年绝唱,在此刻拨动心弦。莎车县有“十二木卡姆艺术之乡”之称,这融合歌舞、乐的文化瑰宝令粤港澳学子沉醉。一行人有幸偶遇舞蹈名家古丽米娜·麦麦提的即兴教学。

青少年们共舞斯朮木卡姆与喀群赛乃姆,古老的非遗艺术在青春笑靥中焕发活力。

舞蹈架起了沟通的桥梁,成就了“不舞不相识”的情谊。麦盖提县刀郎画乡,孩子们与当地居民共跳当地传统舞蹈麦西来甫,载歌载舞中深

切体悟传统文化在时代长河中薪火相传、熠熠生辉。

“澳门是中西文化交融之地,”陈梓谦说,“回去后,我要把新疆的风土人情、动人舞蹈和十二木卡姆艺术分享给更多澳门同胞。更希望未来能借澳门之窗,让包括新疆文化在内的中华优秀文化走向世界。”

“石榴花儿开,月月好运来。民族团结之花,开遍天山南北……”18日晚,一场妙趣横生的足球技艺赛后,伴随着歌舞《石榴花开》的动人旋律,新疆学子再次向远道而来的大湾区伙伴发出盛情邀约。

舞步轻盈,情谊绵长。天山巍巍,见证着粤港澳与新疆青少年以心相交,以舞传情,共同描绘民族团结的壮美同心圆,谱写着新时代的青春圆舞曲。